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区政府办公室关于印发《南通市海门区
规范共享单车管理工作方案》的通知

各区镇（街道）政府（管委会、办事处），区各委办局，区各直属单位，各垂直管理部门（单位）：
《南通市海门区规范共享单车管理工作方案》已经区人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


南通市海门区人民政府办公室
                             2024年3月31日  

（此件公开发布）  


南通市海门区规范共享单车管理工作方案

为规范我区互联网租赁自行车、电动自行车、电动车（以下简称“共享单车”）管理，营造公平竞争、科学合理、规范有序的共享单车市场环境，提升群众出行体验，维护城市良好秩序，保障各方合法权益，依据交通运输部等10部门联合印发的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》（交运发〔2017〕109号）、《江苏省道路交通安全条例》、《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》等有关规定，结合我区实际，现制定本方案。
一、总体要求
（一）发展思路。坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，合理配置城市公共资源，优化城市交通运行结构，鼓励和规范共享单车发展，建立适用于海门地域特色和特点的共享单车服务管理体系，助力“强富美高”新海门建设。
（二）发展定位。共享单车是以互联网技术为依托，以提供市民公共交通接驳换乘和短距离出行，兼顾休闲、旅游、健身等功能为目的的自行车、电动自行车租赁服务行为，是城市绿色慢行交通系统的重要组成部分，暂不支持最高时速超过25km/h的电动车作为共享单车投放运营。
（三）基本原则。 
1.坚持“市场引导，民生为本”的原则。充分发挥市场在资源配置中的主体作用，紧紧围绕民生发展需求，推进实施政府、社会、企业及承租人共管、共建、共赢机制，共同促进共享单车规范发展和管理，维护各方权益，为公众提供更安全、更便捷、更绿色、更经济的出行服务。 
2.坚持“循序渐进、融合发展”的原则。综合把握区域人口总量、市民出行习惯、道路资源承载能力等实际因素，实施全区总量调控，弹性调节。科学设置投放区域、掌控投放节奏，推进共享单车与公共交通融合发展，建立完善多层次、多样化城市出行服务系统。 
3.坚持“公平公正、合理引入”的原则。规范引入流程，建立公开、公平、公正的市场引入机制和行业竞争环境，杜绝垄断运营，合理引入企业进入我区投放运营。 
4.坚持“区级统筹、部门管理”的原则。在区政府统一领导部署下，由区城市管理局牵头实施，各相关管理部门依据工作职责和行业管理标准，指导各共享单车运营单位开展好相关工作，落实各自职责范围内共享单车规范管理的监管工作。
二、组织领导
在区政府的统一领导下，各相关部门按照各自职能，发挥服务和行业监督指导作用，建立联动工作机制，并成立南通市海门区共享单车运营项目管理领导小组，由区政府分管副区长任组长，区政府办分管副主任、区城市管理局局长任副组长，各有关部门分管领导为成员，办公室设在区城市管理局，作为协调议事机构，建立共享单车规范发展联席会议机制，组织召开专题会议，共同研究、规范、引导共享单车有序投放和健康发展。
三、责任分工
（一）区委宣传部。负责指导协调做好共享单车运营工作的宣传报道，发挥正面舆论引导和监督作用，营造良好舆论氛围；区委网信办负责指导协调网络媒体积极配合相关职能部门做好运营工作的网上宣传报道，指导做好网上相关舆情的监测、应对工作。
（二）区发改委。负责指导行业主管部门做好共享单车领域的信用管理，将运营企业和用户违法违规信息纳入南通公共信用信息市县一体化平台，并依法依规开展共享单车领域的守信激励、失信惩戒工作；协同做好共享单车市场准入审核工作。
（三）区公安局。负责依法开展共享单车登记挂牌工作（电动车需要登记，自行车不需登记），负责依法开具共享单车运维车辆的道路通行证；负责对共享单车道路通行及骑乘人员佩戴安全头盔的监督管理工作；负责共享单车网络信息平台和公众信息安全的监管；依法查处共享单车道路交通违法行为，依法查处侵占、盗窃、破坏共享单车等违法行为；协同做好共享单车市场准入审核、日常管理、站点设置和日常考核评价工作。
（四）区住建局。负责编制城市步行和自行车慢行交通系统规划，合理规划建设步行、自行车道及停车设施；协同做好共享单车市场准入审核、站点设置和日常考核评价工作。
（五）区城管局。做好共享单车相关事项的统筹协调，牵头负责共享单车引入、投放、综合评价、配额调整和日常考核等事项，牵头制定共享单车运营服务管理综合考评办法；负责共享单车停放秩序管理，具体做好规范停放秩序、监测投放数量，对超投车辆实施暂扣，对共享单车停车泊位施划进行监督、指导等工作。
（六）区交通局。研究制定共享单车与城市公共交通融合发展的政策，客运站、地铁站、公交站台等城市交通系统规划建设时合理配备共享单车站点；协同做好共享单车市场准入审核、日常管理、站点设置和日常考核评价工作。
（七）区审批局。负责共享单车运营企业的工商注册；协同做好共享单车市场准入审核工作。
（八）区市监局。负责共享单车收费情况的监督管理；对运营企业经营行为实施相关监督检查，并对违法行为依法进行处理；协同做好共享单车市场准入审核、日常管理和日常考核评价工作。
（九）区区域社会治理现代化指挥中心。做好12345热线关于共享单车投诉建议的受理、工单流转以及督促相关部门答复反馈等工作；做好涉及共享单车的社会舆情监测，协调相关责任单位及时处置。
（十）海门自然资源和规划局。配合完善慢行交通系统规划；协同做好共享单车市场准入审核、站点设置和日常考核评价工作。
（十一）海门消防救援大队。依法对集中充电场所违反消防安全管理规定的行为进行查处；协同做好共享单车市场准入审核、日常管理、站点设置和日常考核评价工作。
（十二）开发区管委会（海门街道）、三厂街道。协同做好共享单车市场准入审核、日常管理、站点设置和日常考核评价工作。
（十三）中国人民银行海门支行。负责加强对托管银行的监督管理，督促托管银行加强资金监管，保障资金安全。
（十四）其他相关行政管理部门。按照各自职责对共享单车经营服务实施监督管理，协同实施本办法。
（十五）运营企业。承担共享单车服务与管理的主体责任。具体负责运营车辆投放、安全、运营、规范停放等具体管理工作；建立健全用车规则和信用管理机制，管理约束用户行为；车辆的车型选择须符合国家强制标准，配备符合国家强制标准的智能安全头盔；科学制定投放和回收方案；及时维修、更换、补充安全装置，定期开展车辆安全评估，建立车辆管理维护机制，及时保养维修车辆和召回报废老旧车辆；按照要求落实上牌登记，报备调运车辆信息；设置、施划共享单车停放点位和区域时，必须经多部门联合审批同意，停车区域必须具备智能停放还车功能，不允许在电子围栏区域外还车；运维能力与投放数量相匹配，定期更新报备运维管理人员信息，及时清理违规停放车辆和处理用户投诉；加强信息平台建设，及时提供相关信息数据，将电子信息接入政府信息平台，并接受政府的监管。
四、投放规模
（一）实施范围。海门经济技术开发区（海门街道）及三厂街道范围。
（二）总量设置。根据我区城市交通路网结构、人口出行习惯、公共空间实际承载能力和城市慢行交通系统配套设施建设情况，核定实施范围内共享单车投放1万辆。共享单车总量设置根据市场需求，结合各阶段考核评价情况，实施总量调控、动态调节机制，确定增减份额。
五、工作要求
（一）明确责任，协调推进。为确保共享单车在我区健康有序发展，各部门要按照方案要求，树立“一盘棋”的大局观念，做到守土有责，加强指导协调监管。各部门与运营企业要经常性开展沟通对接，做好服务工作，协商解决共享单车日常管理中面临的重点难点问题。
（二）强化考核，务求实效。监管部门加强对企业运营维护及停放秩序情况定期考核、约谈、通报，并部署整改工作，同时，充分利用12345热线平台，及时采集、交办、督办存在的问题。对严重影响交通秩序的乱停放车辆，企业在规定时间内不能予以处理的，可依法予以处置。对不能落实主体责任，多次整改不到位的企业，监管部门可令其退出市场。
（三）制订应急预案，防范各类风险。监管部门和共享单车企业制定重大活动、重要节假日、重要部位的应急保障预案，落实应急人员、调度车辆等。
（四）强化宣传，做好舆论引导。充分运用各类媒体和宣传形式，加大宣传力度，引导市民文明骑行、规范停放，调动社会各方力量，为共享单车健康有序运营营造良好舆论氛围。同时，加大新闻监督力度，对企业不落实主体责任以及一些典型的不文明行为及时予以曝光。
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