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区政府办公室关于印发《南通市海门区环卫体制改革实施方案》的通知

各区镇（街道）政府（管委会、办事处），区各委办局，区各直属单位，各垂直管理部门（单位）：
《南通市海门区环卫体制改革实施方案》已经区政府同意，现予印发，请认真贯彻执行。

南通市海门区人民政府办公室

2023年1月18日

　　（此件公开发布）
南通市海门区环卫体制改革实施方案

为贯彻中央、省、市关于城市管理和农村人居环境整治的工作部署，落实南通市第十三次党代会对全市环卫行业市场化改革的任务要求，促进我区环卫行业市场健康发展，进一步推动城乡环境卫生管理工作质效提档升级，实现监管与运营分离，盘活国有资产，提高财政资金利用效率,进一步提升我区城市形象，改善人居环境，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进环卫事业可持续发展为目标，以提高环卫作业质量和管理水平，合理利用环卫资源为核心，全力构建“政企分开、管干分离、重心下移、市场运作”的环卫运行新模式和管理新机制，形成作业运行市场化、监督管理规范化的行业发展新格局，满足人民群众日益增长的物质文化生活需求，更好地为海门高质量发展作出新的更大的贡献。
二、基本原则
（一）政企分开原则。环卫管理部门要改变以往“既当裁判员，又当运动员”的管理体制，由“政企一家、管干一体”向“政企分开、管干分离”转变，负责环卫行业指导监督等工作，环卫作业服务由企业提供。
（二）平稳过渡原则。市场化改革关系环卫行业的长远发展，同时也涉及到资产处置、人员分流、社会稳定等方面。为确保改革顺利推进，妥善处理环卫部门与项目公司间的业务关系，合理分流现有环卫部门工作人员，保障好环卫工人的合法权益和福利待遇，推进项目公司的经营服务和政府的监督考核等职能配置到位，实现平稳过渡。
（三）考核导向原则。环卫行业管理部门制定环卫作业考核办法，加强日常考核管理，将服务质量与服务经费支付相挂钩，促进企业提高服务水平，提高城乡环卫保洁质量。
（四）效益提升原则。环卫体制改革并不改变其社会公益事业的基本内涵，环境卫生事关社计民生，市场化运营责任主体既要做到追求合理的经济效益，更要注重社会效益，以社会效益为先，力争社会经济效益双提升。充分发挥市场机制在环卫行业资源配置中的主导作用，环卫作业质效全面提升。
三、改革目标
全区计划2023年底前全面完成城乡环卫行业市场化改革任务。其中，2022年底前城区全面完成环卫市场化改革，农村环卫市场化改革率达到46%；2023年底前全面完成城乡环卫行业市场化改革。
四、改革内容
（一）实施范围
1.改革范围。海门区全域开展市场化环卫体制改革。城区以鸥江路（含）、上海路（含）、富江路（含）、G345四址范围为一个主体开展市场化改革。农村以各区镇行政区域范围为主体分别实施环卫工作市场化改革。
2.作业内容。城区范围内道路及公共区域保洁、三河保洁、公厕保洁、生活垃圾分类收运（其他垃圾、厨余垃圾）及中转处置、公共垃圾箱（桶）清洗更换等。农村在日常道路及公共区域保洁、河道保洁、生活垃圾分类收运等内容的基础上以各区镇实际情况确定具体作业范围。
（二）运行模式
城乡环卫作业项目公司负责各自服务范围内的环卫保洁业务工作。城区环卫作业板块，由区政府将环卫作业特许经营权交由海晟集团，由海晟集团负责运作。农村环卫作业板块，各区镇自主实施环卫市场化改革工作，根据各区镇实际及资金投入情况，稳步推进环卫行业市场化。通过改革将政府承担的监督考核等职能与具有经营、服务功能的项目公司职能分离，实现政企分开、管干分离。
（三）监管模式
区城管局负责全区生活垃圾量统计、结算及监管，指导各区镇环卫管理工作。城区环卫作业板块，由区城管局负责城区环卫监督、考评、监管、政策性收费、环卫设施建设监管，按照相关环卫行业规范制订城区环卫作业考核办法，加强日常考核管理，将服务质量与服务经费支付相挂钩，确保城区环卫保洁质量全面提升。农村环卫作业板块，各镇人民政府或街道办事处负责各自行政区域范围内环卫管理、监督、考核、环卫设施建设等工作。按照各自区镇实际情况，参照城区考核要求制定符合自身特点的考核管理标准，自行组织对项目公司的考核管理，区城管局与农业农村局对农村环卫作业工作加强指导工作，提高农村环卫管理质量标准。
（四）人员分流管理
城区环卫作业板块，由城管局牵头，人社局、信访局、海晟集团参与成立人员分流工作小组。区环卫处现有人员整体划入项目公司，现有人员可通过双向选择到项目公司工作，人员整体划入项目公司后保持人员相对稳定，承认原岗位和工龄，福利待遇不低于原标准。农村环卫作业板块，按照各区镇环卫部门人员性质，参照城区模式选择分流方式。
（五）资产管理
城区环卫作业板块，由财政局和城管局共同牵头，纪委监委、国资办、审计局、海晟集团参与成立固定资产清理小组，委托有资质的评估中介机构对环卫生产作业涉及到的所有资产进行调查评估。经评估后相关资产划归国资办，由国资办将相关资产注入海晟集团，增加海晟集团资本金，国资办代表区政府履行出资人职责。改革后公厕、环卫配套设施新建改造仍由城管局按环卫相关要求组织规划，由海晟集团具体实施建设，环卫设备（车辆、压缩设备等）及垃圾桶等易耗品维护、保养、更新由海晟集团负责，上述新建配套设施及设备更新等资金由海晟集团负担。农村环卫作业板块，由各自区镇盘点环卫资产，参照城区模式，在确保国有资产不流失的情况下选择资产管理模式。
（六）费用结算
1.经费确定：按2022年运营费用为基数，结合2020-2022年度运营费用情况，并综合考虑人员成本、作业内容、环卫设施设备运营成本、税金及设施设备折旧费等测算服务费基数（A）。
有偿服务费由动态和相对固定两部分组成，其中动态部分（B）主要指房产类项目有偿服务费；相对固定部分指小区、企事业单位、餐饮业有偿服务费。
按照城区企事业单位、小区、餐饮业规模测算,服务范围内每年相对固定部分有偿服务费约900万元左右,建议按照该部分费用的8折计算相对固定有偿服务费基数(C),最终年财政承担费用为年服务费用基数减去有偿服务费用动态部分及相对固定有偿服务费基数(A-B-C)。
为实现降本增效初衷，充分调动企业积极性,动态部分有偿服务费用（B）企业收取后按照每年实际开工房产项目面积在下一年度服务费中抵扣；相对固定有偿服务费基数(C)固定不变,有偿服务费收取由企业自行负责,自负盈亏。
为顺利推进改革，设置三年过渡期，过渡期内通过定额补助形式给予服务费，补助标准（除动态部分有偿服务费用B按实际收入调整）不予调整，三年后根据审计结果及考核情况确定新一轮的结算方式及调整因素。
2.支付方式：城管局按环卫作业相关标准制订考核细则，采取“明查”“暗访”和“巡查”相结合的方式进行考核，实行月度平均百分制，并将考核结果与服务质量相挂钩按月结算。年终由城管部门组织人大、政协、纪检监察部门、市民代表进行考核。
由于各区镇环卫基础设施、作业机械化率、人员性质差异性较大，农村环卫作业板块由各区镇自行制定费用结算方案。
五、实施步骤
（一）组织筹备（2022年10月15日至10月31日）
成立海门区环卫体制改革推进工作领导小组，领导小组下设办公室（办公地点设在区城管局），制定推进办法。未完成市场化改革的区镇成立区镇环卫改革工作小组。
（二）工作推进（2022年11月1日至11月30日）
1.城区环卫工作：
（1）财政局和城管局共同牵头做好资产清点，聘请专业机构对环卫现有资产进行前期法律尽职调查、财务尽职调查、资产评估等工作；
（2）城管部门牵头做好环卫处现有人员核对、作业服务内容确定工作；
（3）海晟集团负责制定城区环卫作业管理办法。
2.农村环卫工作：
（1）对所有区镇开展环卫管理模式、环卫设备、作业人员等情况的调查摸底工作；
（2）对已开展环卫服务外包的区镇进行工作评估；
（3）各区镇按照本改革方案制定符合区镇实际情况的改革实施细则，原则上一镇一细则。
（三）试行运营（2022年12月1日至12月30日）
1.城区环卫：移交档案、人员、资产，签订合同，新成立项目公司挂牌成立试运营。
2.农村环卫：逐步实现市场化运作模式。
（四）全面履约（2023年1月）
城区环卫于2023年1月起，双方履行相关条约，项目公司正式运行；农村环卫于2022年底前环卫市场化改革率达到46%以上，2023年底前完成环卫市场化改革工作。
六、组织领导
为确保该项工作有序推进，成立海门区环卫体制改革推进工作领导小组。
组  长：茅敏勇   区政府副区长
副组长：丛茂琪   区政府办公室副主任
        张  磊   区城管局局长
        邹  宇   区国资办主任
        蔡卫东   海晟集团董事长
成  员：李  辉   区纪委监委委员
            吴  伟   区委组织部副部长
            陈  伟   区财政局副局长
            陈  俊   区人社局副局长
唐春春   区城管局副局长
        庄一斐   区委农办专职副主任
        李  莉   区审计局副局长
陈  娟   区国资办副主任
        倪  俊   区信访局副局长
        陆佳兵   海门街道办事处副主任
        包小松   海门港新区管委会副主任
        金  晶   临江新区管委会副主任
        杨锦飞   三厂工业园区管委会副主任
        施  静   三星镇副镇长
        张春华   常乐镇副镇长
        庄丽强   正余镇副镇长
        宋小卫   悦来镇副镇长
        郭  佳   四甲镇副镇长
        王俊涛   余东镇副镇长
        刘  强   海永镇副镇长
        杨晓辉   海晟集团副总经理
领导小组下设办公室,办公室设在区城管局，由区城管局局长张磊任主任。领导小组办公室具体负责环卫体制改革的组织、协调、推进各项工作。相关部门承担职责如下：
区纪委监委：对环卫体制改革进行全过程监督。
区财政局：负责做好区环卫处资产评估工作，参与城区环卫板块项目经费确定工作，指导各区镇环卫资产评估工作。
区人社局：保障和维护好环卫工人的劳动合法权益。
区城管局：负责区环卫体制改革推进工作领导小组办公室日常工作，牵头协调全区环卫体制改革事项，具体实施区环境卫生管理处市场化改革工作。
区农业农村局：参与做好相关区镇开展农村环卫市场化改革工作。
区审计局：参与体制改革中资产评估工作，监督评估过程。
区国资办：参与区环卫处资产评估工作，指导各区镇环卫资产评估工作。
区信访局：配合做好体制改革过程中的信访问题。
海门街道：与城管局共同实施城区环卫体制改革工作，同时做好辖区内农村环卫市场化改革工作。
各区镇：按照自身情况，参照本改革实施方案制定适合本行政区实际的具体农村环卫市场化改革实施细则，开展市场化改革工作。
海晟集团：参与区环卫处资产评估工作，配合做好城区环卫市场化改革工作。
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抄送：区委各部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院，区人武部，区各人民团体。
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