


中共海门市委办公室

海办〔2019〕90号


市委办公室关于转发市关工委《海门市

关心下一代工作委员会2019年工作要点》的通知

各区、镇党（工）委，市委各部委办局，市各委办局党组（党委），市各人民团体和直属单位党组织，各垂直管理部门（单位）党组织：

市关工委《海门市关心下一代工作委员会2019年工作要点》已经市委领导同意，现转发给你们，请结合实际认真遵照执行。

中共海门市委办公室

2019年4月3日

海门市关心下一代工作委员会

2019年工作要点

2019年，全市关心下一代工作的要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神和习近平总书记对关心下一代工作的重要论述，按照市委十四届七次全会精神，省及南通市关工委部署要求，改革创新，求真务实，不断推动全市关心下一代工作跃上新台阶，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

一、注重立德树人，增强主题教育活动实效

各级关工委要以庆祝新中国成立70周年为契机，以“腾飞中国、辉煌70年”为主要内容，在全市青少年中组织开展“传承爱国精神，争做时代新人”主题教育活动。一要教育青少年深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想。编写通俗易懂的主题教育宣讲教材，针对不同年龄段的青少年特点，通过老少共学、共议、共写、共演、共诵等，引导青少年坚定理想信念，立志成长成才。二要积极开展好国庆70周年纪念活动。发挥“五老”亲身经历新中国建设发展的优势，采取专题讲座、互动交流、演讲比赛、知识竞赛、主题征文等形式，宣传新中国成立70年来特别是党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就。组织青少年走进社区、农村、企业，寻访家乡巨变、寻访爱国故事、寻访时代新人等活动，引导青少年厚植爱国情怀，增强爱党爱国爱中国特色社会主义的情感。要举办好“祖国母亲，我想对你说”主题征文活动，组织好“老少共话新中国”主题教育演讲比赛。三要增强主题教育活动的实效，丰富教育活动形式，推动主题教育与互联网和自媒体的有效融合，探索创作青少年喜闻乐见的视频课以及微信、微博等。要把主题教育活动与弘扬优秀传统文化结合起来，与“爱学习、爱劳动、爱祖国”的“三爱”教育和“三好标兵”竞赛评选活动结合起来，与推进关工委宣传工作以及读用《关心下一代周报》《中国火炬》等报刊结合起来，引导青少年从小讲道德、爱祖国、立大志、明方向。要按照“七五”普法规划，用好崇德少年法学苑平台，加强以《宪法》为核心的法律法规宣传教育，引导青少年从小知法懂法、守法用法，在法治呵护下健康成长。

二、注重校站结合，全面提升校外教育辅导站水平

认真总结近两年来校站结合的成绩和不足，扬长避短，进一步推进校站结合。寒暑假是校外辅导站活动的黄金时段，要在五个方面紧密结合。一是学校与区镇校外辅导总站结合，组织开展较大规模的报告会、讲座、竞赛评比、演讲比赛等活动，发挥总站的示范引领和辐射作用，扩大教育面和影响面。二是乡村少年宫与社区校外辅导站结合，完善校外教育校内办工作机制。三是辅导内容上的思想道德教育与文化课业、艺术特长的结合，提高活动参与率。四是辅导员队伍上的“五老”与在职教师、大学生村官的结合，发挥优势，各展其长，调动广大辅导员的积极性和创造性。五是三级关工组织与学校党政领导的结合，群策群力，整体联动。还要充分利用双休日、长假，组织青少年开展益德益智丰富多彩的活动。要积极探索辅导站活动内容的特色化、系列化、项目化，增强活动的针对性和对青少年的吸引力，实现辅导站活动的经常化、常态化。

三、注重帮扶帮教，尽力为青少年办实事解难事

紧紧依靠各级党政组织的重视支持，关工委主动作为，采取深入调查摸底、确定帮扶对象、发放联系卡片、落实帮扶举措等途径，扎实做好帮扶重点青少年工作。进一步发动“五老”志愿者，加强对行为失范青少年的教育管理，抓好临界预防。配合司法部门做好刑满释放人员中青少年、未成年人服缓刑人员的社区（村）矫正工作。参与做好创建青少年零犯罪零受害社区（村）试点工作。配合文广新局开展好网吧义务监督工作。

继续推进民营企业关工委规范化建设，开展民企关工委“五有五好”创建活动，加强企业青工的思想道德教育、法治教育和技能培训，组织开展助学济困献爱心活动。鼓励创办青年职工子女校外教育辅导站。继续发挥老农业科技工作者的优势专长，向青年农民传授实用科技知识，积极扶持青年农民创业创新，做大做强。

四、注重党建带关建，激发基层工作活力

贯彻中国关工委、南通市委组织部和南通市关工委召开的基层关工委组织建设推进会议精神，推动“党建带关建”的相关举措落到实处。特别是要继续在三个方面下功夫。一是在“争取纳入上”下功夫，着力推动基层关工委建设纳入基层党组织建设工作责任制，推动基层关工工作纳入基层建设“大盘子”，推动基层关工委经费纳入财政预算，确保关工工作得到真正落实。二是在“主动融入上”下功夫，进一步健全基层关工组织，壮大基层关工队伍，拓展基层关工阵地。尤其要配齐配强村（社区）、学校、民营企业的关工委常务副主任。三是在“协调联动”上下功夫，加强与相关部门联系，整合资源，协同动作，推进基层关工委联建共建，提升基层关心下一代工作效能。密切与市“两台一报”联系，加大宣传各级关工组织和广大“五老”精心育人、关怀后代的典型事迹、做法和取得实效的力度，营造关心关爱下一代的浓烈氛围。建立激励机制，调动关工通讯员队伍的积极性。

五、注重自身建设，不断提高关工委队伍的整体素质

学深悟透习近平总书记对关心下一代工作的重要论述，认真履行新时代立德树人的光荣职责。深入持久地推进“五有五好”基层关工委创建活动。加强“五老”骨干队伍建设。努力提高学习能力，活到老学到老，知识更新到老，及时掌握新知识新技能，特别是运用网络传媒的知识技能，以主动适应信息化发展新形势和青少年的新需求；努力提高工作能力，胸怀全局、把握大局，善于调查研究、发现问题，勇于改革创新、解决问题；努力提高思想境界，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，深入学习宣传李余礼、徐超同志先进事迹，大力弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神，讲觉悟、讲党性、讲奉献，真抓实干，勇于担当，提升组织力和执行力，不断推进新时代关心下一代工作取得新成效。
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