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今年以来，人大代表和政协委员们紧扣我区文广旅领域人民群众关心的热点难点问题，积极建言献策，提出了许多符合实际、富有建设性和前瞻性的建议和意见。其中，主办人大建议10件、政协委员提案26件，协办人大建议6件、政协委员提案11件。这些建议综合性强，内涵深刻，充分体现了区委区政府对于文化旅游融合发展的各项要求，准确反映了文广旅工作中应予重视、亟需解决的问题，对文化旅游高水平融合、高质量发展、建设魅力海门发挥了积极的指导和推动作用。

一、办理情况
（一）突出文化设施提档升级抓办理，提升文化民生服务力。

文化设施建设是现代公共文化服务体系的重要组成部分。黄华代表提出在海门区中心增加图书馆的建议，倪棕代表提出图书馆增设低幼儿阅览区的建议，朱维华代表提出增设自然村文化活动中心的建议，黎立委员提出强化文化基础建设助推城市高质量发展的提案，王领琴委员提出关于完善公共阅读空间的提案等。对此，文广旅局着重在抓落实上下工夫。位于府南地块的区文化中心分为图书馆、剧院两个项目。其中图书馆由成人图书馆和少儿图书馆组成，能较为圆满的达到代表们提出的增加图书馆及增设低幼儿阅览区的要求。目前图书馆项目结构施工已基本完成，幕墙、内装等专项工程正在施工；剧院项目南区建筑已施工至地上四层，北区施工至地上一层。剧院委托运营政府采购已正式挂网。围绕图书馆项目2021年6月、剧院项目2021年底建成启用的目标，我局将持续发扬“殚精竭虑、披荆斩棘、风雨兼程、日夜奋斗”工作作风，完善即事即办日协调、周双例会、旬督查、月通报的项目推进工作机制，有效保障文化中心项目的顺利推进。2018年基层综合文化服务中心建成率全省第一的基础上，在南通市率先启动农村文化礼堂、百姓舞台建设，两年共建设47家，今年将再建35家，使总数达80家以上。全年确保送书5万册，送戏300场，送展览20场，送电影3000场，送培训1000人次。充分发挥村级综合文化服务中心的作用和功能，组织“江海文艺轻骑兵”，把更多优秀的文化活动送到农民中间，丰富农民群众文化生活。

（二）突出文旅产业提质增效抓办理，提升文旅产业竞争力。

2019年机构改革后，我们立足打造令人神往的诗和远方，把文旅高水平融合、高质量发展、高品质生活作为工作的重中之重。陈凯委员提出关于加快完善创新南城商业配套建议，常乐镇政协工作联络委员会提出关于建议市级加大对常乐文旅产业的支持的提案等。对此，我局高度重视，认真研究，采取扎实举措予以落实。围绕旅游产业提档升级，大力推动“旅游+”和“+旅游”产业融合发展：一是丰富旅游产品供给。建成并运营全域旅游集散中心，完成“江海之门”全域旅游智慧商圈平台建设，“海之门”海门系列礼物投放市场。二是精准营销打响海门旅游品牌。围绕张謇故里、诗画海门的文旅品牌，组织举办海门江海文化旅游节、“卞之琳故乡行”全国知名诗人采风创作活动等特色文旅活动，取得了良好效果。通过编制“追梦海之门”文旅口袋书、拍摄旅游宣传片等，加大旅游宣传推介。三是大力推动特色旅游项目建设。常乐镇颐生村被认定为南通唯一的全国乡村旅游发展重点村，全省仅13家，为南通唯一一家。同时，以“组织推进体系化、扶持引导科学化、项目培育特色化”为重要抓手，全力推进文化产业发展。全区共培育省级重点文化产业园区（示范基地）2家，省重点文化科技企业2家，南通市级文化产业基地（园区）10个，省紫金文化创意人才2名，张謇故里小镇、文化中心剧院项目入选省级重点文旅项目，南通市级重点文旅产业项目总投资额位居南通第一。四是完善文旅产业发展扶持激励措施。会同财政部门联合出台文旅产业扶持办法，加快对常乐、余东等颇具特色的文旅区镇和项目进行扶持引导和培育发展。
（三）突出文化遗产保护利用抓办理，提升特色文化感召力。

文化遗产代表着一个城市的个性和特色。代表和委员们怀揣着高度的文化责任感对地方文化遗产传承保护利用热切关注。如赵志平代表提出集市级层面力量共同筹划、管理通东革命老区红色记忆馆的建议，陆玖代表提出传承保护海门红色历史文化的建议，张永林代表提出加强保护传承海门方言的建议，宋卫香代表提出创建海门山歌大家唱栏目的建议，季真委员提出“红色乡土文化进校园”的提案等。我们多措并举狠抓落实。充分研究和彰显各级各类博物馆集聚“海门现象”，推动通东红色文化记忆馆等纳入博物馆序列工作。会同有关部门进一步加强红色资源的发掘利用，将条件成熟的红色历史文化参观点融入到海门一日游、二日游线路中。利用文博类场馆平台，加强同教育部门合作，形成研学游品牌。举办与艺术教学相结合的红色诗文、书法、绘画等比赛活动，以多种形式传承红色基因。与浙江师范大学专家合作启动海门方言研究工作，协调融媒体中心创设方言类尤其是海门山歌、海门童谣等节目。选送优秀山歌唱段供媒体播放，利用传承人工作室、传习所为山歌爱好者教唱经典山歌，通过送戏下乡向老百姓传播山歌。

（四）突出全域旅游全面提升抓办理，提升文旅融合创新力。

围绕旅游产业扩容提质，代表们也提出极具建设性、指导性的建议，如吴建冲代表提出提高张謇文化旅游景区可进入性和海门全域旅游宣传推广力度的建议，郁国强代表提出繁荣夜间经济，提升城市能级的建议，汤翠菊代表提出打造长江滩涂生态旅游景区的建议等。确实，旅游业发展已进入全新阶段，我们必须紧抓机遇，培育特色，全域推进。一是突出顶层设计。已完成《海门全域旅游发展总体规划（2018-2025）》和《海门全域旅游全面提升三年行动计划（2019-2021）》，成功入围省级全域旅游示范区建设目录，着重在创新体制机制、创新政策扶持、创新服务品质、创新要素供给、创新环境打造、创新营销推广等全域旅游全要素集聚上取得新突破。二是突出重点区域。充分彰显海门依江傍海的独特资源，着重在打造沿江风光带和沿海风情带上做足文章，目前正在编制“两带”旅游发展规划，同步推进南布洲沿江景区、南黄海森林公园景区等重点项目建设。三是突出个性打造。围绕“点亮海门之美”主题，组织举办首届海门区文旅夜市系列活动月，参观人次20余万，现场销售超200万元，市内外各大媒体相续报道活动盛况，50余万的群众通过网络感受现场氛围、激情互动。
二、办理做法

紧紧围绕“办成率”和“满意率”，加强领导，强化协调，全力推进，建议、提案办理工作取得较好成效。

（一）摆上重要位置。把建议、提案办理工作作为“服务发展、服务项目、服务基层、服务群众”的重要工作来抓，多次召开专题会议全面部署，对建议、提案中涉及的文化设施、旅游、文化遗产保护等重点难点问题多次通过班子会议等形式听取办理情况,研究办理工作。建立健全由主要领导亲自抓、分管领导具体负责、办公室统一扎口、责任单位具体办理的工作机制，切实做到了任务到人、责任到人、督促到人。

（二）完善办理机制。在办理过程中，各承办单位积极探索、认真总结，建立健全一套行之有效的工作制度，使办理工作更加规范化。及时精准交办，明确办理流程、时限和标准。做到严格审核，制定严格的签发程序，在文字、格式和时限等方面严格把关，确保书面答复件文书规范、语言亲和、意见明确。持续强化督办，定期了解、全程跟踪各承办科室的办理情况和进度，确保按时限推进。

（三）注重实际成效。建议、提案办理的关键是抓落实。在提高“面复率”和“满意率”的同时，进一步提高“办成率”。做到能办的快速办，有难度的设法办。通过办理工作，解决了一些人民群众热切关注的问题，人大代表参政议政、政协委员民主协商的价值和效应得到充分体现。
三、办理打算

在区委区政府坚强领导和区人大常委会的监督指导下，我局人大代表建议和政协委员提案办理工作的质量和效率虽然有了一定提高,但是与新形势新要求和人大代表的期望相比，我们的工作还有不少不足。如个别承办单位对办理工作的认识还不够到位；少数承办单位办理工作还不够细致，抓落实的力度还不够，效果还不明显；少数承办单位与建议人沟通联系还不够充分。

面对新形势新要求，我们将不断改进工作作风，切实提高办理质量和效率，力争办理工作每年都有新变化、新举措、新成效。一是办理责任再压紧。坚持把办理工作作为推动和改进工作、密切同人民群众联系、树立良好形象的有效途径，把办理工作纳入部门重要职责，提高认识，强化举措，压实责任，形成合力。二是办理方法再创新。全面推行沟通办理、开门办理、现场办理，充分发挥主观能动性，创造性地解决那些受财力、物力等种种客观因素制约的现实问题。同时，进一步创新办理理念，跳出办理抓办理，把办理工作与实际工作结合起来，通过对代表建议、委员提案的办理，推动面上工作的高效开展。三是办理督查再动真。加大检查督促力度，采取“跟踪办”、“回访办”等方式，巩固办理成果，督促兑现承诺。对有重大进展的建议及时掌握、告知代表，对各承办单位办理工作中的困难，尤其是对因客观情况变化、暂时不能解决的建议，进一步加大调查研究和统筹协调力度，攻坚克难抓推进、迎难而上求实效。
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